

ведущего. Сначала ее возглавила Ю. Галковская, а затем Н. Яцевич. В настоящее время коллектив кафедры состоит из 11 преподавателей и 2 лаборантов. Из них один профессор, доктор наук, пять профессоров, кандидатов наук, четыре доцента, кандидата наук и один старший преподаватель.

За весь период существования кафедры опубликованы одна коллективная и четыре авторские монографии, более 20 учебников и учебных пособий, несколько десятков программ. Преподавателями и аспирантами кафедры защищены 22 кандидатские и одна докторская диссертации.

Кафедра проводит активную работу по привлечению студентов к участию в научно-исследовательской работе. В качестве первой ступени такой подготовки выступает учебно-научная деятельность студентов в процессе подготовки рефератов, курсовых, дипломных работ. Тематика курсовых и дипломных работ соответствует современным проблемам науки и практики. Научно-исследовательской работой под руководством преподавателей кафедры занято большое количество студентов. Ежегодно они участвуют в университетских и международных конференциях студентов, магистрантов, аспирантов и молодых специалистов. На Республиканский конкурс научных работ студентов ежегодно представляются студенческие работы, которые получают дипломы и высокие награды.

Поддерживается постоянная связь с библиотеками, проводятся совместные мероприятия, организуются учебно-производственные комплексы, конференции, кафедра принимает активное участие во всех акциях, проводимых библиотеками города.

Подводя итоги, следует сказать, что трансформация библиотек и всей информационно-документной сферы, свидетелями которой мы являемся, выдвигает новые требования ко всей системе подготовки кадров. Необходимо формировать специалиста, способного адаптироваться к стремительно изменяющейся действительности, изменяться и трансформироваться, постоянно совершенствоваться самому и совершенствовать библиотечно-информационную деятельность. Основные функции библиотек неуклонно смещаются в сторону реализации социокультурных проектов, обучающих и досуговых программ. Библиотека из места хранения и предоставления документов и информации поступательно трансформируется в центр общения за счет предоставления в общественное пользование необходимого пространства, методического обеспечения, аппаратно-программного инструментария и доступа к источникам той же информации, но уже на более высоком уровне ее освоения. Подготовка специалиста, способного работать и развиваться в новых условиях – приоритетная задача кафедры библиотечно-информационной деятельности.

Summary

The article discusses the main areas of work of the department of library and information activities in the era of global transformation of libraries and the entire information and documentary sphere.



Заведующий кафедрой информационных ресурсов и коммуникаций, кандидат педагогических наук

Развитие кафедры информационных ресурсов и коммуникаций в условиях меняющейся информационной и образовательной среды

Кафедра информационных ресурсов и коммуникаций образована 1 сентября 2017 г. в результате объединения кафедр информационных ресурсов и теории и истории информационно-документных коммуникаций факультета информационно-документных коммуникаций Белорусского государственного университета культуры и искусств. Основным направлением ее деятельности на современном этапе является подготовка высококвалифицированных кадров для библиотечно-информационной сферы, функционирующей в условиях интенсивно развивающихся и внедряемых во все сферы жизнедеятельности человека информационных технологий. При этом мы исходим из того, что наши выпускники, имеющие квалификацию «Библиотекарь-библиограф. Специалист по автоматизированному библиотечно-информационным системам», должны не только иметь теоретическую и практическую подготовку в области формирования, создания и использования информационных ресурсов на базе современных автоматизированных библиотечно-информационных систем. Они должны также знать тенденции и перспективы развития отрасли, уметь применять все новейшие достижения нашей и смеж-

ных областей деятельности, обладать инновационным мышлением, креативностью, коммуникабельностью, способностью творчески мыслить и решать сложные производственные задачи.

Успешной реализации этой цели способствует умелое сочетание лучшего опыта педагогической, научной и воспитательной работы прошлых лет и инновационных подходов, определяемых исходя из положений доработанной по итогам проведения II Съезда ученых Республики Беларусь Стратегии «Наука и технологии: 2018–2040».

Организованный кафедрой образовательный процесс обеспечивает системное изучение теории и практики библиотечно-информационной сферы, происходящих в ней изменений, новых направлений научных исследований по решению актуальных вызовов современности, оказывающих влияние на эту сферу. Такой результат достигнут преподавателями кафедры благодаря постоянному повышению их квалификации, внедрению в учебный процесс новых педагогических технологий, направленных на обеспечение практико-ориентированности обучения, развитие эффективной коммуникации с базовыми организациями в Республике Беларусь, а также с зарубежными учебными заведениями.

В соответствии с общими тенденциями в сфере образования в Республике Беларусь и за рубежом наш коллектив взял за основу своей деятельности практико-ориентированный подход в обучении студентов. Он реализуется по нескольким ключевым направлениям. В их числе приглашение специалистов-практиков для чтения лекций по изучаемым дисциплинам; проведение ведущими сотрудниками библиотек мастер-классов для студентов; подготовка и проведение студентами мероприятий в рамках учебных дисциплин на базе библиотек; подготовка и проведение мероприятий на базе университета с участием специалистов крупнейших библиотек республики; проведение учебных занятий на базе филиала кафедры и ведущих библиотек страны.

Особое значение для повышения качества и эффективности образования имеет создание в 2017 г. филиала кафедры информационных ресурсов и коммуникаций в Центральной научной библиотеке имени Якуба Коласа НАН Беларуси (ЦНБ им. Якуба Коласа НАН Беларуси). Как показал опыт нашей совместной деятельности с партнерами – сотрудниками библиотеки – это действительно важный и нужный инструмент, позволяющий студентам апробировать на практике, полученные в университете теоретические знания, открывать для себя новые грани профессии, более предметно знакомиться с основными тенденциями, проблемами и перспективами развития отрасли. В то же время для преподавателей это хорошая возможность оценить актуальность и полноту своих учебных дисциплин. В свою очередь, библиотекарям такая совместная деятельность позволяет принять непосредственное участие в формировании учебного процесса, позволяющего обеспечивать подготовку кадров, максимально отвечающую задаче гармоничного сочетания теории, практики и науки, а также апробировать его результаты.

В итоге совместной деятельности кафедры и библиотеки были проведены занятия с использованием библиотечных ресурсов, с участием специалистов разрабатывалась тематика курсовых и дипломных работ

студентов, рождались значимые проекты, одним из которых стала «Библионочь». В данной акции студенты нашей кафедры принимали участие на протяжении двух лет, организуя самостоятельные площадки, которые пользовались успехом у посетителей и вызвали положительные отзывы руководства ЦНБ им. Якуба Коласа НАН Беларуси.

В целях расширения положительного опыта сотрудничества с ЦНБ им. Якуба Коласа НАН Беларуси в 2018/2019 учебном году кафедра начала тесное сотрудничество с Президентской библиотекой Республики Беларусь. Взаимодействие по разработке тем занятий на базе библиотеки, участие в культурных мероприятиях и акциях, работа над интереснейшими темами курсовых работ по заданию библиотеки, организация профессиональной коммуникации – вот те направления, которые мы будем развивать и далее. Надеемся, в рамках еще одного филиала.

Большое внимание на кафедре уделяется международному сотрудничеству. Для его развития мы используем разные подходы. В их числе – участие в проводимых в Беларуси и за рубежом международных конференциях, публикации в зарубежных изданиях, организация для студентов онлайн- и офлайн-лекций с участием ведущих специалистов библиотечно-информационной сферы. Не менее интересным направлением работы с этой целью является академический обмен. Пока такая работа организована с библиотечно-информационным факультетом Санкт-Петербургского института культуры. В ближайшей перспективе – участие студентов в программе академического обмена с Орловским институтом культуры.

Развитие на кафедре получила и научная работа. Наши преподаватели – постоянные участники конференций различного уровня, авторы статей, монографий, учебно-методических пособий. На кафедре осуществляется подготовка магистрантов и аспирантов. Не забываем мы и о наших студентах. Силами кафедры на протяжении нескольких лет организуется студенческая секция «Библиотека – микрокосмос культуры» в рамках Международной конференции «Кирилло-Мефодиевские чтения», где студенты выступают по актуальным и значимым для них темам. Используем мы и возможности участия в конференциях студентов на базе нашего университета, ЦНБ им. Якуба Коласа НАН Беларуси и др.

В числе наших важнейших задач – совершенствование и развитие учебных дисциплин в соответствии с происходящими изменениями общества, библиотечно-информационной сферы и информационных технологий. В этой связи мы настроены на активное взаимодействие с базовыми организациями, с учреждениями и организациями смежных отраслей, в том числе и сферы информационных технологий.

Summary

The article discusses the main areas of work of the department of information resources and communications in training for the library and information sphere.